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Стаття присвячена дослідженню наукових підходів до визначення економічної категорії 
«бенчмаркінг». Запропоновано власний підхід до поняття «бенчмаркінг» як методу управління 
фінансовою безпекою підприємства. Розглянуто складові механізму управління фінансовою безпекою 
підприємства. Досліджено бенчмаркінг і його основні ознаки розвитку в сучасних умовах. Визначено 
основну мету та види бенчмаркінгу. Запропоновано етапи бенчмаркінгу в управлінні фінансовою 
безпекою підприємства та власні підходи щодо механізму управління фінансовою безпекою 
підприємства та механізму забезпечення фінансової безпеки підприємства. Визначено головні 
недоліки бенчмаркінгу в управлінні фінансовою безпекою підприємства. 
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Постановка проблеми. В умовах фінансово-економічної кризи сьогодення суб’єкти 
виробничо-господарської діяльності є в межах ризику і піддаються негативному впливу 
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зовнішнього та внутрішнього середовища, що значною мірою впливає на їх безпеку і 
призводить до фінансової небезпеки підприємства. Кризова ситуація, яка є характерною для 
економіки України сьогодення, постає злободенним питанням. Від безпеки окремого 
господарюючого суб’єкту залежить безпека країни в цілому. В сучасних умовах 
забезпечення фінансової безпеки підприємств не можливе без єдиного механізму управління 
системою забезпечення фінансової безпеки суб’єктів господарювання. Для виходу з 
фінансово-економічної кризи необхідно шукати ефективний метод, який би дав можливість 
підвищити рівень економіки. Одним із таких методів в управлінні фінансовою безпекою 
суб’єктів господарювання є бенчмаркенг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням питання бенчмаркенгу 
займалося багато вчених-економістів, а саме: Васильчак С.В., Вакулич М.М., Вознюк Г.Л., 
Григорьєв В.А., Живко З.Б., Живко М.О., Завадський Й.С., Загородній А.Г., Іфтемчук В.С., 
Керницький І.С., Керницька М.І., Маниліч М.І., Ортинський В.Л., Осовська Г.В., Розен В.П., 
Целуйко К.Р., Шутак Г.Д., Шкляєва О.Г., Юшкевич О.О. та інші. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. На сьогоднішній день немає єдиної 
точки зору щодо тлумачення терміну «бенчмаркінг» та його впливу на управління 
фінансовою безпекою підприємства. 

Формування цілей статті: 
- дослідити поняття «бенчмаркінг»; 
- здійснити порівняльну характеристику підходів до дефеніції «бенчмаркінг»; 
- дати власне визначення економічній категорії «бенчмаркінг»; 
- визначити етапи бенчмаркінгу в управлінні фінансовою безпекою підприємства; 
- визначити основні недоліки бенчмаркенгу. 
Результати дослідження. Проблема управління фінансовою безпекою останніми 

роками стала надзвичайно важливою й використовується дуже широко. Тому, виникає 
необхідність дослідити бенчмаркінг як інструмент управління фінансовою безпекою суб’єкта 
господарювання. 

До складу механізму управління фінансовою безпекою підприємства відносять такі 
елементи (складові): сукупність фінансових інтересів підприємства, функції, принципи і 
методи управління, організаційну структуру, управлінський персонал, техніку і технології 
управління, фінансові інструменти, критерії оцінювання рівня фінансової безпеки [1, с.151]. 

Управління механізмом забезпечення фінансової безпеки підприємств має певні 
класичні методики на сьогоднішній день, такі як планування, організація, стимулювання, 
мотивація, аналіз, контроль, прогнозування. Вони є внутрішніми елементами управління 
фінансовою безпекою підприємств. Відносно новим метод управління фінансовою безпекою 
бізнесу є бенчмаркінг. 

Класичне визначення бенчмаркінгу вперше в бізнесі було застосоване у 1972 році в 
ході досліджень, проведених Інститутом стратегічного планування в Кембриджі (США), що 
були спрямовані на пошук ефективних рішень у сфері конкуренції; його було використано в 
стратегії PIMS і як "процес систематичних та безперервних вимірів і порівнянь зі світовими 
лідерами з метою отримання інформації, корисної для удосконалення характеристик 
власного підприємства". Однозначного перекладу цього англомовного терміну не існує, 
термін «benchmarking» означає опорну мітку, еталон [2].  

Основоположник методу бенчмаркінгу, Роберт Кемп, вважав, що бенчмаркінг — 
постійний процесс вивчення та оцінки продуктів, послуг і досвіду виробництва своїх 
найбільш серйозних конкурентів або тих компаній, що являються визнаними лідерами в 
своїй області» [3]. 

Інше тлумачення цього терміну наступне, зокрема: бенчмаркінг (benchmarking) в 
перекладі з англійської мови має на увазі порівняння ефективності системи з якимось 
встановленим, прийнятим значенням [4]. 

Економічний словник-довідник дає наступне тлумачення терміну «бенчмаркінг», а 
саме: це методика управління, яка спрямована на покращення якості продукції та досягнення 
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переваг у конкурентній боротьбі. Заходи щодо реалізації бенчмаркінгу включають вплив 
критичних для успіху функцій, визначення лідера у галузі, де відчувається наявність власних 
недоліків, дослідження конкурентноспроможної інформації, розробка методів виміру 
показників та ін. [5, с.56]. 

 
Таблиця 1 

Порівняльна характеристика підходів до дефініції «бенчмаркінг» 
Автор підходу Зміст підходу 

Маринович В.В. [6] 
 

ефективний інструмент порівняння власних методів здійснення 
видів діяльності з методами здійснення подібних дій 
конкурентами з використанням абсолютно законних методів 
дослідження; забезпечення безпеки суб’єктів господарської 
діяльності шляхом забезпечення керівництва достовірною, 
об’єктивною та повною інформацією про наміри партнерів, 
клієнтів, контрагентів про сильні та слабкі сторони конкурентів; 
збирання даних, що дозволяють впливати на позицію опонентів 
під час ділових переговорів; сповіщення про можливість 
виникнення кризових ситуацій; захист інформації від 
несанкціонованого доступу; моніторинг та контроль реалізації 
підписаних договорів та досягнутих домовленостей 

Ортинський В.Л., 
Керницький І.С., 
Живко З.Б., Керницька 
М.І., Живко М.О. 
 [7, с. 394–395] 

система методів і способів вивчення позитивного досвіду 
партнерів та конкурентів, розроблення взаємозв’язаної системи 
показників ефективності й рентабельності, вивчення 
особливостей досягнення кожного з них окремо і в сукупності та 
індивідуальний зиск від показників, в основі чого лежить 
свідоме відтворення та впровадження у власному бізнесі 
необхідного комплексу бізнес-рішень 

Шкляєва О.Г. [8] 
 

безперервний процес оцінки рівня продукції, послуг і методів 
роботи на основі порівняння з найсильнішими конкурентами або 
тими компаніями, які визнані лідерами, і може бути ефективно 
використаний в управлінні конкурентоспроможністю компанії. 

 
 Вакулич М.М. [9] 

„безупинний системний пошук і впровадження найкращих 
практик, що приведуть організацію до більш досконалої форми”. 
Крім того, використання бенчмаркінгу дозволяє значно знизити 
витрати на інвестиційні дослідження, тобто за допомогою 
бенчмаркінгового підходу можна вдосконалити систему 
управління підприємством 

Осовська Г.В., 
Юшкевич О.О., 
Завадський Й.С. [10, 
с.23] 

методика аналізу слабких сторін фірми, заснована на порівнянні 
свого потенціалу з потенціалом головного конкурента 

Загородній А.Г., 
Вознюк Г.Л. [11, с.55] 

перманентний, безперервний процес порівняння товарів (робіт, 
послуг), виробничих технологій, методів та інших параметрів 
досліджуваного підприємства (структурного підрозділу) з 
аналогічними об’єктами інших підприємств чи структурних 
підрозділів  

 
В сучасних умовах бенчмаркінг набуває статусу глобального. За даними провідної 

міжнародної консалтингової компанії «Bain CBain & Company», останніми роками 
бенчмаркінг належить до трійки найпоширеніших методів управління бізнесом у великих 
міжнародних корпораціях, оскільки він допомагає відносно швидко і з меншими витратами 
вдосконалювати бізнес-процеси. У країнах Західної Європи, США та Японії програми 
бенчмаркінгу розвиваються за державної підтримки. Вважається, що завдяки такому обміну 
досвідом виграє економіка країни в цілому. Слід зазначити, що фірми, проводячи 
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бенчмаркінг, керуються певними етичними принципами відповідно до „Європейського 
кодексу правил проведення бенчмаркінгу”, який був схвалений на нараді в Дубліні в 1997 р. 
В нараді взяли участь 96 делегатів, що представляли зацікавлені галузі промисловості, уряд, 
навчальні заклади і консалтингові фірми 12 країн-членів [8]. 

Основна мета бенчмаркенгу полягає у виявленні негативних відхилень у значеннях 
порівнювальних показників і причин таких відхилень та напрацюванні пропозиції щодо їх 
ліквідації. Розрізняють три види бенчмаркенгу: внутрішній бенчмаркінг – зводиться до 
аналізу та порівняння показників діяльності різних структурних підрозділів одного й того 
самого підприємства; бенчмаркінг, зорієнтований на конкурентів – передбачає порівняльний 
аналіз товарів (робіт, послуг) продуктивності виробничих процесів та інших параметрів 
досліджуваного підприємства з аналогічними характеристиками підприємств-конкурентів, 
що є ринковими лідерами; функціональний бенчмаркінг – має на меті аналіз окремих 
процесів, функцій, методів та технологій порівняно з іншими підприємствами [11, с.55]. 

Основними рисами сучасного стану розвитку бенчмаркінгу є: 
- системна діяльність, спрямована на пошук, оцінку, порівняння, навчання і 

використання найкращих характеристик діяльності підприємств; 
- глобальний підхід до збору інформації про найкращі приклади організації незалежно 

від їх розміру, сфери бізнесу, географічного розміщення, призначення, галузі економіки; 
- планування та реалізація стратегій конкурентної боротьби підприємств в умовах 

невизначеності та підприємницького ризику, зростання темпів науково-технічного процесу, 
потреб споживачів, інформатизації виробництва і розподілу продукції [12]. 

Досягнення і підтримка фінансової безпеки підприємства неможливі без використання 
на стадії розробки і впровадження будь-яких проектів інформації про ймовірність 
недосягнення тих чи інших цілей, тобто про рівень ризику. Визначено, що майже всі існуючі 
методики аналізу ризику та зовнішнього середовища не відзначаються комплексним 
характером і не орієнтовані на систематичне оповіщення щодо несприятливих або 
сприятливих тенденцій, які спостерігаються у внутрішньому і зовнішньому середовищах 
[13]. 

У країнах Західної Європи та США широке застосування бенчмаркінгу призвело до 
появи різних методик. Одна з фундаментальних робіт була присвячена перевагам у 
конкурентоспроможності підприємств завдяки використанню бенчмаркінгу. Перша праця з 
бенчмаркінгу була практичним керівництвом, в якій було запропоновано підхід, що 
складався з 7 етапів. В подальшому методологія була розширена до 12 етапів: вибір об’єкту; 
визначення процесу; виявлення потенційних партнерів; визначення джерел даних; збір даних 
і вибір партнерів; визначення розриву між показниками найкращих та найгірших об’єктів 
бенчмаркінгу; впровадження відмінностей у процесі; визначення мети майбутнього 
впровадження результатів; спілкування з учасниками бенчмаркінгу; уточнення мети 
бенчмаркінгу; впровадження; огляд та повторна перевірка результатів [14, с.166–167]. 

Враховуючи вже існуючі підходи, автор виділяє етапи бенчмаркінгу в управлінні 
фінансовою безпекою підприємства (рис. 1). 

Висновки. Отже, на думку автора, механізм управління фінансовою безпекою 
підприємств – це сукупність послідовних та взаємопов’язаних дій на підприємстві з приводу 
управління інформаційними потоками захищеності та збереження, а також контроль з боку 
керівництва та держави за дотриманням чинного законодавства країни в процесі 
взаємозв’язків між посередниками, постачальниками, органами державної влади з 
врахуванням впливу зовнішніх факторів та плинності часу. Механізм забезпечення 
фінансової безпеки підприємств – забезпечення фінансової безпеки підприємств, виявлення 
можливостей екзогенного, ендогенного факторів впливу, врахування плинності часу, 
моніторинг, адаптація до змін зовнішнього середовища та позитивне спрямування для 
підприємства у вигляді застосування заходів фінансової та юридичної превенції, обмежувати 
доступ до внутрішньої інформації працівників та встановлювати часові рамки обробки  
[15, с. 8]. 
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1. Вибір об’єкта бенчмаркінгу  
(підприємства цієї ж галузі, яке займає стратегію лідера) 

2. Пошук, збір та аналіз інформації 

3. Опрацювання зібраної інформації 

4. Виділення необхідної інформації для впровадження в діяльність 
підприємства 

5. Визначення мети, завдання впровадження 

6. Складання плану впровадження з врахуванням CF, NPV, періоду 
окупності 

7. Застосування вивченого досвіду для підвищення рівня фінансової 
безпеки підприємства 

Контроль за процесом впровадження вивченого досвіду 

 
 

Рис. 1. Етапи бенчмаркінгу в управлінні фінансовою безпекою підприємства 
 
Одним із методів управління механізмом забезпечення фінансової безпеки підприємств 

є бенчмаркетинг. На думку автора, він є безперервним процесом дослідження технологій, 
технологічних процесів, методів організації виробництва і збуту продукції, управлінської 
діяльності провідних партнерів і конкурентів з метою підвищення ефективності діяльності 
власної фірми та запобігання низки внутрішніх і зовнішніх загроз з врахуванням плинності 
часу та є методом превентивного характеру. Бенчмаркінг в управлінні фінансовою безпекою 
підприємства – це процес вивчення, розуміння та впровадження в необхідний момент часу 
досвіду провідних компаній конкретної галузі з врахуванням зміни часу, територіального 
простору, галузевого аспекту, густоти населення в даному регіоні та інших факторів. Не 
варто копіювати досвід компанії лідера. Необхідно аналізувати ринок попиту в даному 
регіоні, пересвідчитися в правдивості отриманої інформації, визначити потребу в даному 
товарі. При впровадженні технологій з іншої сфери необхідно дослідити можливість та 
доцільність використання. Бенчмаркінг має охоплювати внутрішнє та зовнішнє середовище 
підприємства, але починати необхідно з внутрішніх прорахунків. Головна ціль бенчмаркінгу 
в управлінні фінансовою безпекою суб’єкта господарювання – досягнення високого, 
конкурентоздатного рівня діяльності і збереження цих досягнень якомога довше. На думку 
автора, головними недоліками бенчмаркінгу в управлінні фінансовою безпекою 
підприємства є: важкість в отриманні інформації про діяльність підприємств-конкурентів; 
промисловий шпіонаж з боку конкурентів та партнерів; неправдивість офіційної інформації у 
звітностях підприємств; розпорошеність зібраної інформації, яку необхідно збирати 
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частинами; великі затрати часу на збір та обробку інформації; співставлення фінансової 
звітності не дає повного відображення діяльності підприємства-лідера за технологіями 
виробництва, якістю поставленої сировини, матеріалів та ін. 
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